

# 现代化与道德转型的分离

## ——略论冯友兰“新理学”体系的道德观

刘金鹏

(武汉大学 哲学学院, 湖北 武汉 430072)

**摘要:**在“新理学”体系中,冯友兰自觉区分了普遍的道德与特殊的道德。因而,在论及现代化问题时,他主张基本道德是无所谓现代化的,并批评了中国近代的道德革命思想。现代化与道德转型的分离,使他陷入了“中体西用”论的误区,无法合理地解决传统道德的现代转型问题。

**关键词:**现代化;道德转型;道德观;“中体西用”论

**中图分类号:**B82

**文献标识码:**A

**文章编号:**1004-0544(2006)04-0057-03

出于对国家民族之命运的深切关注,冯友兰在“新理学”体系中认真探究了中国的现代化问题。在他看来,对中国而言,现代化意味着经济社会和文化的全面转型。与此同时,他以区分普遍的道德与特殊的道德为前提,进而主张在现代化的进程中继续中国固有的道德,以为这样就能保持中国人的民族品格。在他那里,现代化与道德转型是相互分离的,并表现在他对中国近代以来的道德变革思想的批评中。可以说,在道德问题上,冯友兰的思想和态度是颇为保守的,这是其被归于文化保守主义思潮的重要缘由。

在撰写《新事论》之前,冯友兰对中国现代化问题已有了比较成熟的思考。早在《中国现代民族运动之总动向》一文中,他就指出,在现在的世界中,一切经济先进的民族都成了“城里人”,像中国这种经济落后的民族都成了“乡下人”;现在的世界是工业化的世界,现在的文明是工业文明。在他看来,工业革命是近代世界中最基本的革命,“有了这个工业革命,使别的建筑在旧经济基础上的诸制度也都全变了”。<sup>[1]</sup>对中国来说,只有完成工业革命,才能有经济上的自由平等,继而有政治上的自由平等。他说:“一个民族国家,欲求自由平等,总要变成工业国,才能得到真正自由平等;不然,什么都是假的。”<sup>[2]</sup>这一思想在《新事论》中得到了进一步的展开和深化,从而形成了一套较为完整的现代化思想。

冯友兰认为,近代以来中国就逐渐丧失了原有的“城里人”地位,而沦落为乡下人。他说:“英美等国之所以能于现在世界中取得城里之地位者,乃因其先近代化或现代化,乃因其先有某种文化中国之所以于现在世界中流为乡下的地位者,乃因中国未近代化或现代化,乃因中国未有某种文化。”<sup>[3]</sup>具体来说,英美等国率先完成了产业革命,“这个革命

使他们舍弃了以家为本位底生产方法,脱离了以家为本位底经济制度。经过这个革命以后,它们用了以社会为本位底生产方法,行了以社会为本位底经济制度。这个革命引起了政治革命及社会革命”。<sup>[4]</sup>在他看来,现代化的基础是产业革命;产业革命亦称工业革命,其根本要素是以机器生产代替人工生产。中国若要摆脱目前的落后、受剥削的地位,唯一的出路便是进行工业革命。他说:“东方底乡下,如果想不靠西方底城里,如果想不受西方底城里的盘剥,如果想得到解放,惟一办法,即是亦有这种底产业革命。”<sup>[5]</sup>

由此,他把工业化视为中国获取自由解放的必由之路,并把中国当前看作是一个过渡时代。他说:“中国现在所经之时代,是生产家庭化底文化,转入生产社会化底文化之时代,是一个转变时代,是一个过渡时代。”<sup>[6]</sup>对此,可以从三个方面来理解。首先,就生产方法和生产制度而言,是要完成工业革命。工业革命的实质,就是要“以社会为本位底生产方法,替代以家为本位底生产方法,以社会为本位底生产制度,替代以家为本位底生产制度”。<sup>[7]</sup>其次是社会制度的转型,即是要建立与生产社会化相适应的政治制度和教育制度等。在唯物史观的影响下,冯友兰坚持认为,“一切社会政治等制度,都是建立在经济制度上。有某种经济制度,就要有某种社会政治制度”。<sup>[8]</sup>他认为,与生产方面的社会化相应的是政治的社会化。“所谓民主政治,即是政治的社会化。政治的社会化,必在经济社会化底社会中,才能行。”<sup>[9]</sup>由于工业革命需要大量的、专门的人材,因而与工业化相应的便是教育方面的工厂化。所谓教育制度工厂化,即是说工业社会中在教育人材上“亦要集中生产,大量生产,细密分工”。<sup>[10]</sup>与传统教育制度不同,现代教育是以社会所设立的专门机关为中心来大批量的培养专门人材。最后,便是文化的全面转型。以工业革命为例,冯友兰将生产方式分为两种:生产家庭化与生产社会化,由此而把文化分为生产家庭化底文

化与生产社会化底文化。“有了以家为本位底生产制度,即以家为本位底社会制度。以此等制度为中心之文化,我们名之曰生产家庭化底文化。有了以社会为本位底生产制度,即以社会为本位底社会制度。以此等制度为中心之文化,我们名之曰生产社会化底文化。”<sup>②</sup>鉴于此,他主张中国文化须在现代化的基础上完成类型上的转变。

总的来说,对中国而言,现代化就是一场革命,是一场包括经济、社会政治和文化等方面的全面转型。然而,冯友兰虽也一度谈及了道德转型的问题,但他对中国近代道德变革思想的批评和对中国固有道德的坚守,使他最终还是把道德转型与现代化割裂开来,这具体表现为他所提出的新“中体西用”论。这也说明,冯友兰面对现代化时的心态是颇为复杂的、是充满矛盾的。

## 二

在《新事论》中,冯友兰创造了两个名词:生产家庭化与生产社会化,用来说明中西方在生产方式、社会制度和文化类型上的根本不同。因而,在谈及现代化所带来的经济社会和文化的转型时,他曾一度触及到传统道德的现代转型问题。他已注意到,工业化开展以后,人劳作的场所由家变为工厂,一同生产的不再是具有血缘关系的亲属而是非血缘的陌生人,约束人的劳动规则也由骨肉的恩义变为雇主的命令;个人与家庭间的关系比以往有所松弛、其与社会的关系却日益紧密。同时,个人的道德品格也不再是父兄和师友所能教的,更多的受到了社会风尚的影响。与此相应的是,社会上开始出现了一些非议传统道德的言论。在他看来,将批判礼教“吃人”的言论视为“中国社会转变在某一阶段中所应有底现象”是合理的,若当成一种思想,则是错误的。他认为,陈独秀等人的错误就在于,他们高呼着要“打倒孔家店”,却不知道“人若只有某种生产工具,人只能用某种生产方法;用某种生产方法,只能有某种社会制度;有某种社会制度,只能有某种道德”。<sup>③</sup>即是说,中国传统社会是以家庭为基本生产单位的,相应地其社会组织也是以家庭为中心;因而,反映在道德伦理上便是“一切道德,皆以家为出发点,为集中点”。<sup>④</sup>

显然,冯友兰试图运用唯物史观来处理道德问题。按照他的理解,“生产方法随着生产工具而定,社会组织随着生产方法而定,道德随着社会组织而定。生产方法不是人所能随意采用者,所以社会组织及道德亦不是人所能随意采用者”。<sup>⑤</sup>由此而言,中国传统社会以家庭为中心、以孝为一切道德的根本,均有其历史的必然性。因而,他强调不能离开具体的社会历史条件来理解和评价传统道德,并批评了近人以新道德批判旧道德的做法。“民初人另外还有一种错误底见解。凡旧日人的道德行为,不合乎民初人所想象底道德标准者,民初人即认为没有道德底价值,或其道德底价值必须打折扣。”<sup>⑥</sup>他主张:“一种社会中底人的行为,只可以其社会的道德标准批评之。如其行为,照其社会的道德标准,是道德底,则即永远是道德底。”<sup>⑦</sup>对于清末民初时批评国人不知分别公德与私德的观点,他也提出了自己的看法。“凡可称为道德者,都是与社会有关底,即都是公底,纯粹只关系

到一个人的私底事,都是非道德底,即无所谓是道德底或是不道德底。”<sup>⑧</sup>譬如说,一个人喜欢喝酒,以至于多喝了酒杯而使自己头昏呕吐,这种行为是非道德的;但他因喝酒过多而耽误了公事,则可有道德与否的判断。

不难看出,冯友兰所关注的是道德的社会历史性和公共性、普遍性。因而,他一方面强调道德的社会历史性,另一方面又把道德的变迁视为经济社会变迁的自然产物。他说:“自清末以来,几条铁路,慢慢地修着;几处工厂,慢慢地开着,慢固然是慢,但在无形之中,新底生产方法,新底经济组织,已渐渐地冲破了原来以家为本位底社会组织。”<sup>⑨</sup>在此情形下,家已不再是一个经济单位和社会组织的基本,孝也不再是一切道德的中心和根本。同时也应看到,冯友兰并不真正理解中国近代以来道德变革思想的实质和精神。因而,他虽看到了现代化所引发的一些生活和观念上的变化,但却力主在现代化的过程中继续中国固有的道德。在他看来,道德是组织社会的基本规律,社会是依照道德之理而建立的;道德可分为普遍的道德与特殊的道德,普遍的道德(即基本道德)并不随着经济社会的变迁而改变。现实的社会有资本主义、社会主义和封建主义等类型的区分,相应地也存有“社会之理”和“各种社会之理”的区分。<sup>⑩</sup>“社会之理”是普遍的,为一切社会所共同依照;“各种社会之理”则不是这样,只是某一种社会所依照的特殊之理。因而可以说“社会之理”是不变的,“各种社会之理”则是可变的。他说:“理是不变底,但实际底社会,除必依照一切社会所必依照之理外,可随时变动,由依照一种社会之理之社会,可变成依照另一种社会之理之社会。一时一地,可有依照某一种社会之理而成为某一种社会之社会;异时异地,又可有依照另一种社会之理而成为另一种社会之社会。”<sup>⑪</sup>

就中国固有的道德而言,儒家和墨家所讲的都是组织社会的基本道德,这些道德并不需要随着现代化进程的展开而发生变化;而且,这些基本道德造就了中国独特的国风,对民族的生存发展有着重大的历史作用。他认为,中国自商周以来就有一种一贯的国风:重视道德价值高于一切。中国重有德的影响,使得人人都向有德这一方面走,因此中国的社会组织得以坚固,中华民族的存在得以长久。这种重有德的国风有其理论的根据,即:儒、墨和道三家的学说。确切地说,“巩固家的组织底道德的理论根据是儒家的学说。巩固‘帮’的组织底道德的理论根据是墨家的学说”,以及养成“中国人的‘满不在乎’的态度”的道家学说。<sup>⑫</sup>正是这三家学说,造就了真正的中国人。“儒家墨家教人能负责,道家使人能外物。能负责则人严肃,能外物则人超脱。超脱而严肃,使人虽有‘满不在乎’的态度,却并不是对于任何事都‘满不在乎’。严肃而超脱,使人于尽道德底责任时,对于有些事,可以‘满不在乎’。有儒家墨家的严肃,又有道家的超脱,才真正是从中国的国风养出来底人,才真正是‘中国人’。”<sup>⑬</sup>他坚信,这些真正的中国人不但造就了过去的伟大的中国,还将造就出一个新的伟大的中国。

因而,他明确地说:“我们是提倡现代化底,但在基本道德这一方面是无所谓现代化底,或不现代化底。有些人常把某种社会制度,与基本道德混为一谈,这是很不对的。某种

社会制度是可变底,而基本道德则是不可变底。可变者有现代化与不现代化的问题,不可变者则无此问题。”<sup>19</sup>继而,主张中国今后的现代化应该是“在道德方面是继往;在知识,技术,工业方面是开来”。<sup>20</sup>即是说,中国一方面需要发展近代的科学技术和工业,另一方面还要自觉地承传自身固有的道德。只有这样,才能使中国在完成现代化的同时,保留其文化的民族性。显然,这是一种新“中体西用”论。

需要注意的是,冯友兰所说的继续中国固有的道德并不是复古或守旧。他认为,历史是有连续性的,古今之间并不是断裂的。“凡古代事物之有普遍的价值者,都能一定能继续下去。不过凡能继续下者,不都是因为他古,是因为他虽古而新。”<sup>21</sup>人类历史发展所遵循的辩证规律决定了,“我们不能恢复过去,也不能取消过去,我们只能继续过去”。<sup>22</sup>所谓恢复过去便是复古、守旧,所谓取消过去则是对历史和传统采取虚无主义的态度。显然,冯友兰在此既反对复古的价值取向,也反对虚无主义的做法,而是比较注重于对历史和传统的继承。可以说,他更为注重的是传统道德在当代的延续和继承,而对其现代转型问题则考虑较少。

### 三

总的来说,在冯友兰那里,现代化与道德转型是彼此分离的。就其影响而言,这种分离一方面使他陷入了新“中体西用”论的窠臼,另一方面也彰显出“新理学”体系在道德问题上的内在矛盾。

需要注意的是,冯友兰所提出的新“中体西用”论,虽具有较为浓厚的保守气息,但仍与张之洞等人的思想有着较大的不同。他说:“我们的主张虽与清末人的主张似同,其实大不相同。他们是以为西洋只有物质文明,至于精神文明,还是中国的好;故有‘中学为体,西学为用’之主张。今日照我们说的工业化,是物质文明也有,精神文明也有,而以物质为根据。如有了某一种的物质文明,则某一种的精神文明不叫自来。”<sup>23</sup>简言之,张之洞等人的主张是“体用两概”,他的思想是“体用不二”。因而,冯友兰在政治和道德问题上也不不同于张之洞等人。冯友兰认为,与工业革命相伴随的是政治上的民主化和道德上不再以孝为中心。张之洞等人则不然,他们主张在工业化的同时沿袭三纲五常和君主专制制度。张之洞曾说:“知君臣之纲,则民权之说不可行也;知父子之纲,则父子同罪、免丧废祀之说不可行也;知夫妇之纲,则男女平权之说不可行也。”<sup>24</sup>

尽管如此,冯友兰并未从根本上超出“中体西用”论的理论局限。具体来说,无论新旧,“中体西用”论至少都具有两个内在限制:就其思想主旨和影响而言,它带有反启蒙、反民主自由的价值取向;就其思维方式而言,它把经济社会的变迁与道德、政治的转型割裂开来。就前者而言,冯友兰以强调道德的社会性和普遍性为由,几乎是完全抹煞了中国近代启蒙思想家的理论贡献。事实上,梁启超等启蒙思想家提出公德与私德的区分,并无否定道德的社会性和公共性之意。区分公德与私德,是对道德之不同应用领域的划分,是基于对传统道德之局限的认识、批判和超越。梁启超说:“道德之本体一而已,但其发表于外,则公私之名立焉。

人人独善其身者谓之私德,人人相善其群者谓之公德,二者皆人生所不可缺之具也。”<sup>25</sup>在他看来,中国数千年来的道德常常“偏于私德,而公德阙如”,结果让“束身寡过主义”成为了道德教育的中心,以至于缺乏国家思想而不关心国事、参与国事。鉴于此,他提出“道德革命之论”,试图以此来造就新型国民、挽救国族的危机。新文化运动正是承继了梁启超、严复等人的启蒙事业,以提倡新道德、批判旧道德为基本特点,以追求个性解放为宗旨,以巩固新生的民主共和制度为目的。以陈独秀为例,他一方面主张以“科学与人权并重”来救国救民,另一方面自觉地认识到民主共和制与君主专制制度间的根本对立,继而以独立、平等、自由为原则对封建礼教制度进行了尖锐的批判。如前所言,冯友兰虽与张之洞等人有着较大的分别,但其思想中所流露出的反启蒙倾向,则反映了他心态上的保守。

从思维方式上讲,冯友兰在论述道德问题和现代化问题时采用了两种不同的理论。受唯物史观的影响,冯友兰侧重于从生产方式的角度来探究中国的现代化问题,把现代化看作是一场经济、社会和文化的根本转型;但在论及道德问题时,他却采用了区别事物的共相与殊相的思想,试图由此说明基本道德不但是无所谓现代化的,而且还将在中国的现代化进程中继续发挥作用。按照他所理解、接受并加以运用的唯物史观,道德是由生产方法和社会组织所决定的并要随着现代化进程的展开而发生类型上的转变。但他并没有明确提出道德转型的问题,他对近代中国道德变革思想的误解与批评则进一步阻断了他对此问题的深入思考。因而,他也就无法回答下列问题:儒家、墨家所讲的道德难道就不是农业社会所特有的道德吗?这些道德难道就不会随着现代化而发生类型转变吗?而他所接受、运用的共相与殊相的理论,则是一种认为共相可以先于并独立于殊相的新实在论,是一种唯心主义的哲学思想。可以说,冯友兰有意无意的掩盖了这两种理论间潜在的矛盾冲突,从而使他在道德与现代化问题上无法自圆其说,这是他陷入新的“中体西用”论的深层原因。

同时还应看到,冯友兰强调基本道德是无所谓现代化的思想,包含有在现代化建设中承继传统美德的意蕴。换言之,这里面有一个如何继承民族文化遗产、如何保持中国人的民族性的问题。对此问题的探究,并不是像冯友兰这样的文化保守主义者所特有的任务,而是全体国民共同的历史责任。由此而言,认真反省冯友兰“新理学”道德观的价值与限制,将会有助于推进现代中国的思想文化与道德建设。

### 参考文献:

- [1]冯友兰.三松堂全集(第十四卷)[M].郑州:河南人民出版社,2001.
- [2]冯友兰.三松堂全集(第四卷)[M].郑州:河南人民出版社,2001.
- [3]冯友兰.三松堂全集(第十一卷)[M].郑州:河南人民出版社,2001.
- [4][清]张之洞:劝学篇[M].上海:上海书店出版社,2002.
- [5]李华兴,吴嘉勋.梁启超选集[Z].上海:上海人民出版社,1984.

责任编辑 杨小民